










 
 

บัณฑิตแนะแนว

 

วิชา คณิตศาสตร์                            รหัสวชิา 70 
สอบวันเสารท์ี่ 10 กันยายน 2559    เวลา 08.30-11.00 น. 

  
คําอธิบาย 
1. ข้อสอบวิชานี้ มีท้ังหมด  8  หน้า  จํานวน  60  ข้อ  คะแนนเต็ม  100  คะแนน 
2. ก่อนลงมือทําข้อสอบ จงเขียนชื่อ-สกุล, ชื่อวิชาท่ีสอบ แล้วกรอกและระบาย รหัสวิชาสอบ

(ดูท่ีปกข้อสอบ) และเลขประจําตัวสอบ (ดูจากบัตรประจําตัวผู้สมัคร) ลงในกระดาษคําตอบ
ให้ถูกต้อง (หากไม่ระบายหรือระบายผิด เครื่องคอมพิวเตอร์ก็จะไม่ตรวจคะแนนให้) 

3. ในการทําข้อสอบ ให้เลือกคําตอบท่ีถูกต้องหรือเหมาะสมที่สุด เพียงคําตอบเดียว เท่าน้ัน 
หากข้อใดไม่มีคําตอบให้ระบายตัวเลือก 5) แทน  แล้วใช้ ดินสอดํา (ต้ังแต่ 2B ขึ้นไป) 
ระบายลงในกระดาษคําตอบให้เต็มวงกลมและเข้มทึบ เพราะหากระบายดินสอไม่เข้มพอ 
เครื่องคอมพิวเตอร์ก็จะไม่สามารถตรวจคะแนนข้อนั้นให้ได้ แม้จะทําข้อสอบมาถูกต้อง 

   ตัวอย่าง ถ้าตัวเลือก    ถูกต้อง ให้ระบายดังนี้ 
                      
  อนึ่ง ในกรณีที่ระบายผิด หรือต้องการเปลี่ยนคําตอบใหม่ ให้ลบรอยดินสอท่ีระบาย 

ในช่องคําตอบเดิมให้สะอาด (จนไม่มีรอยดําเหลืออยู่) ก่อน  แล้วจึงระบายดินสอลงใน
ช่องคําตอบใหม่ (หากลบไม่สะอาดเครื่องคอมพิวเตอร์จะถือว่าทําผิดคําส่ังเพราะระบาย
คําตอบข้อนั้นมาเกินกว่า 1 ตัวเลือก ก็จะไม่ตรวจคะแนนในข้อนั้นให้ เช่นกัน) 

4. เมื่อหมดเวลาสอบ ให้ส่งเฉพาะกระดาษคําตอบเท่าน้ัน ส่วนข้อสอบให้นักเรียนนํากลับไปได้
และโปรดเก็บรักษาให้ดี เพราะชมรมบัณฑิตแนะแนวจะไม่นําไปพิมพ์ลงในหนังสือเฉลยอีก 

 

โครงงานทดสอบความสามารถทางวิชาการ 
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แบบทดสอบชุดน้ีแบงเปน 2 ตอน ตอนที่ 1  ขอ 1-20 ขอละ 1 คะแนน 
 ตอนที่ 2  ขอ 21-60 ขอละ 2 คะแนน  

 ข้อ  1-20    (ข้อละ  1  คะแนน)  
1. ในการโยนเหรียญ 2 เหรียญ และลูกเตา 1 ลูกพรอมกันหนึ่งครั้ง ความนาจะเปนท่ีเหรียญท้ังสองหงายหนาเดียวกัน 

และลูกเตาหงายแตมท่ีมากกวา 4 เทากับเทาใด 
 1) 3

1  2) 4
1  3) 6

1  4) 12
1  

 
2. แดงซ้ือขาวสารมากิโลกรัมละ 85 บาท นํามาขายคิดกําไร 10% ตอมาขาวสารขึ้นราคา 20% จึงคิดขายเอากําไร

เพียง 5% ดังนั้นแดงตองปดราคาเพ่ิมขึ้นจากเดิมก่ีเปอรเซ็นต 
 1) 12.32% 2) 13.15% 3) 14.25% 4) 14.55%  
3.     จากรูป DE // BC , AD  : AB  = 2 : 3 และ        

GB  : GD  = 3 : 4 แลว AB  : GD  เปนเทาใด 
      1) 2 : 3 
      2) 3 : 4 
      3) 3 : 2 
      4) 4 : 3 
  
4. ถา x4 - 2x3 + x - k หารดวย x - 2 ไดลงตัว 2k + 5 จะมีคาเทาใด 
 1) 1 2) 2 3) 7 4) 9  
5. ถา x3 + 4x2 + mx + 3 หารดวย x2 + x + 1 ไดลงตัว แลว 4

m  + 1 มีคาเทาใด 
 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4  
6. ถา x - x

1  = 4 แลว x3 - 3x
1  มีคาเทาใด 

 1) 28 2) 52 3) 64 4) 76  
7. ดําวายน้ําในแมน้ําแหงหนึ่ง ซ่ึงมีกระแสน้ําไหล 3

7  ไมลตอชั่วโมง เขาพบวา ใชเวลาในการวายน้ําทวนน้ําเปน 3 เทา
ของเวลาที่วายตามน้ําในระยะทางที่เทากัน ดังนั้นดําวายน้ําไดชั่วโมงละกี่ไมล หากไมมีอิทธิพลของกระแสน้ํา 

 1) 4 3
1  ไมล 2) 4 3

2  ไมล 3) 3 4
1  ไมล 4) 3 4

3  ไมล 
 
8. ผสมกาแฟ 2 ชนิด ราคากิโลกรัมละ 28 บาท และ 18 บาท ในอัตราสวนเทาใด เมื่อขายกาแฟผสมกิโลกรัมละ    

24 บาท จะไดกําไร 20% 
 1) 1 : 4 2) 3 : 4 3) 2 : 3 4) 1 : 3  
9. ผูใหญ 8 คน กับเด็ก 5 คน ทํางานอยางหนึ่งเสร็จใน 2 ชั่วโมง ถาผูใหญ 4 คน กับเด็ก 6 คน ทําจะเสร็จใน 3 

ชั่วโมง อยากทราบวา ผูใหญคนเดียวทําจะเสร็จในก่ีชั่วโมง 
 1) 16 ชั่วโมง 2) 18 ชั่วโมง 3) 21 ชั่วโมง 4) 22 ชั่วโมง 
  

A

D
B C

E

G
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10. ถา -1 ≤ x ≤ 2 และ 1 ≤ y ≤ 3 ขอใดผิด 
 1) 0 ≤ x + y ≤ 5 2) -4 ≤ x - y ≤ 1 3) -1 ≤ xy ≤ 6 4) -1 ≤ y

x  ≤ 2 
 
11. พ้ืนท่ีผิวท้ังหมดของลูกบาศกลูกหนึ่งเปน 864 ตารางเซนติเมตร ลูกบาศกลูกนี้มีปริมาตรกี่ลูกบาศกเซนติเมตร 
 1) 1,722 2) 1,728 3) 1,822 4) 1,824  
12. กรวยกลมซ่ึงมีความยาวเสนรอบฐาน 20π เซนติเมตร สูงเอียง 26 เซนติเมตร มีปริมาตรก่ีลูกบาศกเซนติเมตร 
 1) 800π 2) 796π 3) 792π 4) 788π  
13.      จากรูป วงกลม O มี BODˆ  กางก่ีองศา 
      1) 20 องศา 
      2) 30 องศา 
      3) 40 องศา 
      4) 50 องศา 
  
14.     จากรูป A และ B เปนจุดศูนยกลางวงกลมรัศมี 5 หนวย 

กับ 3 หนวย ตามลําดับ PQ เปนเสนสัมผัสรวม ถา AB  
ยาว 10 หนวย เสนตรง PQ ยาวเทาใด 

      1) 6 หนวย 2) 7 หนวย 
      3) 8 หนวย 4) 9 หนวย  
15.     จากรูป ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวดานละ 4 หนวย 

BEF เปนรูปสามเหล่ียมดานเทา ซ่ึงอยูภายในรูป ABCD 
ดาน EF ยาวเทากับก่ีหนวย 

      1) 4( 3  - 2 ) 
      2) 4(2 - 2 ) 
      3) 4( 5  - 2 ) 
      4) 4( 6  - 2 )  
16. กําหนด ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก โดยมี B เปนมุมฉาก ถา sin2 A - cos2 A = 2

1  จงหาคา tan A 
 1) 1 2) 2

1  3) 3
1  4) 3  

 
17.     จากรูป O เปนจุดศูนยกลางวงกลม BC  = 5 หนวย 

AO  = 2
3 CD  แลว cos B เทากับเทาใด 

      1) 3
1  2) 3

2  

      3) 3
2  4) 3

3  
 
 
 

A

E

D B

CO110°

A

P
B

Q

A B

D C

E

F

A

B

C

DO



3 บัณฑิตแนะแนว   PRE-ม.ต้น’59  วิชาคณิตศาสตร์ (มหิดลวิทยานุสรณ์) 
18. กําหนดใหสวนหนึ่งของ y แปรผกผันกับ x2 และอีกสวนหนึ่งแปรผันตรงกับ x3 โดยท่ี y = 3 เมื่อ x = 1      

และ y = 1 เมื่อ x = -1 ถา x = 3 แลว y มีคาเทาใด 
 1) 8 9

7  2) 9 9
2  3) 26 9

7  4) 27 9
2  

 
19. ถุงใบหนึ่งมีดินสอ 3 แทง ยาวแทงละ 3, 4 และ 5 หนวย หยิบมาดูครั้งละ 1 แทง แลวบันทึกความยาวไว      

แลวใสกลับคืน ทําเชนนี้ซํ้ากัน 3 ครั้ง ถาสรางสามเหลี่ยมใหมีความยาวของดานตรงกับความยาวที่บันทึกไว  
ความนาจะเปนท่ีจะไดรูปสามเหล่ียมมุมฉากเปนเทาใด 

 1) 9
2  2) 9

3  3) 9
4  4) 9

5  
 
20. คนกลุมหนึ่งไมมีผูใดมีรายได 300 บาทตอวัน แตคามัธยฐานของรายไดของคนกลุมนี้เปน 300 บาทตอวัน       

ถาผูมีรายไดตํ่ากวา 300 บาทตอวัน มี 27 คน คนกลุมนี้มีท้ังหมดประมาณกี่คน 
 1) 27 คน 2) 28 คน 3) 54 คน 4) 55 คน 
 

 ข้อ  21-60    (ข้อละ  2  คะแนน)  
21.     จากรูป AF  : FB  = 2 : 3 และ FH  : HC  = 3 : 5 

แลว BD  : CD  เทากับเทาใด 
     1) 3 : 2 
     2) 4 : 3 
     3) 5 : 3 
     4) 5 : 4  
22. เครื่องถายเอกสารเครื่องท่ี 1 ถายไดครั้งละ 1 นาที อัตราเร็ว 500 แผนตอนาที พัก 3 นาที เครื่องถายเอกสาร

เครื่องท่ี 2 ถายไดครั้งละ 1 นาที อัตราเร็ว 1,000 แผนตอนาที พัก 5 นาที ถามีงานถายเอกสาร 13,250 แผน   
โดยใชเครื่องถายเอกสารท้ังสองเครื่อง ตองใชเวลานานเทาใดจึงจะเสร็จ 

 1) 42 4
1  นาที 2) 42 4

3  นาที 3) 43 4
1  นาที 4) 43 4

3  นาที  
23.     จากรูป AB  = 8 นิ้ว BC  = 6 นิ้ว AC  = 10 นิ้ว     

ถา AB , BC  และ AC  เปนเสนผานศูนยกลางของ        
ครึ่งวงกลม จงหาพ้ืนท่ีแรเงา 

     1) 20 ตารางนิ้ว 2) 22 ตารางนิ้ว 
     3) 24 ตารางนิ้ว 4) 26 ตารางนิ้ว  
24.     ภาชนะใบหนึ่งมีดานบนและฐานลางเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 

ซ่ึงมีดานยาว 4 หนวย และ 6 หนวย ตามลําดับ ดานขาง
ท้ัง 4 ดาน เปนรูปส่ีเหล่ียมคางหมูหนาจ่ัวท่ีมีลักษณะ   
ดังรูป ภาชนะใบนี้สามารถบรรจุของเหลวไดมากท่ีสุดเทากับ
ก่ีลูกบาศกหนวย 

 1) 3
267  2) 3

276  3) 3
289  4) 3

298   

A

B CD

F
H

CA

B

6
622

4
4 4

4
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25. พหุนาม P(x) หารดวย x - 2 เหลือเศษ 3 หารดวย x + 3 เหลือเศษ -7 พหุนาม P(x) หารดวย (x - 2)(x + 3) 
จะเหลือเศษเทาใด 

 1) 3x + 1 2) 3x - 2 3) 2x + 1 4) 2x - 1  
26. กําหนด เมื่อ A, B, C, D, E, F และ G แทนเลขโดดท่ีแตกตางกัน โดย F = 0 และ        

A, B, C, D, E, G แทนเลขโดดท่ีนอยกวา 7 ถา AB เปนจํานวนเฉพาะ แลว A + B 
เทากับเทาใด 

 1) 4 2) 5 3) 7 4) 9  
27. กําหนด a, b, c, d และ k เปนจํานวนเต็มบวก โดยคาเฉล่ียของ a และ b = 10 คาเฉล่ียของ b และ c = 12.5 

คาเฉล่ียของ c และ d = 14 คาเฉล่ียของ a และ d = 11.5 ถาคาเฉล่ียของ a, b, c, d และ k เพ่ิมขึ้นรอยละ 10 
จากคาเฉล่ียของ a, b, c และ d แลว k มีคาเทาใด 

 1) 15 2) 16 3) 17 4) 18  
28.     จากรูป ∆ABC มีพ้ืนท่ี 25 ตารางหนวย สราง ∆A′B′C′ 

โดยตอดานของ ∆ABC ออกไป ให A′B = AB,     
B′C = BC และ C′A = CA แลวพ้ืนท่ี ∆A′B′C′ 
เทากับก่ีตารางหนวย 

     1) 175 ตารางหนวย 2) 180 ตารางหนวย 
     3) 200 ตารางหนวย 4) 225 ตารางหนวย  
29. กําหนด x1 และ x2 เปนจํานวนเต็มบวกโดย 11

6  < 
1x

109  < 9
5  และ 29

12  < 
2x

70  < 70
29  จงหาคาของ x1 + x2 

 1) 365 2) 366 3) 367 4) 368  
30. ถา  2a = 3b = 5c = 900  แลว  a

1  + b
1  + c1   มีคาตรงกับขอใด 

 1) 2
1  2) 32  3) 1 4) 2  

31. นาย ก. และนาย ข. ขับรถจากจุด A พรอมกันบนถนนสายหนึ่งไปทางเดียวกัน ความเร็วของนาย ก. มากกวา
ความเร็วของนาย ข. อยู 4 กิโลเมตรตอชั่วโมง รถของนาย ก. ผานจุด B กอนรถของนาย ข. 30 นาที ตอนท่ี   
นาย ข. ถึงจุด B นาย ก. ไปถึงจุด C ซ่ึงอยูหางออกไป 18 กิโลเมตร จงหาระยะทางจากจุด A ถึงจุด B 

 1) 100 กิโลเมตร 2) 120 กิโลเมตร 3) 132 กิโลเมตร 4) 144 กิโลเมตร  
32.     จากรูป ถาพ้ืนท่ีรูป ABED = 36 ตารางนิ้ว แลวพ้ืนท่ี

รูป ABCD เทากับก่ีตารางนิ้ว 
      1) 86 2) 90 
      3) 94 4) 98  
33. ถา a, b และ c เปนจํานวนเต็มบวก โดย a < b, b < c และ b + c = 3a 
   a c

b , b c
a  และ c b

a  เปนจํานวนคละ โดย a c
b  + b c

a  + c b
a  = b

a  + c
b  + c

a  + 12 = 20
m  + 12 = n 

 แลว m + n มีคาเทาใด 
 1) 53 20

3  2) 55 20
7  3) 57 20

3  4) 59 20
7  
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34. ถา n เปนจํานวนเต็มบวกท่ีนอยท่ีสุด ซ่ึงหารดวย 9 และ 8 ลงตัว โดยเลขโดดแตละหลักของ n เปน 4 และ 9 

เทานั้น และมี 4 และ 9 อยางนอยอยางละหนึ่งตัว จงหาผลบวกของตัวเลข 4 หลักสุดทาย 
 1) 31 2) 26 3) 21 4) 16  
35. ถา 2

3  < x < 2
5  คาของ 1  2x  x2 +-  + 9  6x  x2 +-  มีคาเทาใด 

 1) 2 2) 4 3) 2x + 2 4) 2x - 4  
36. 








++++ 25582557  ...  65  54  43 







++++ 25592558  ...  76  65  54  - 







++++ 25592558  ...  65  54  43 







++++ 25582557  ...  76  65  54        
มีคาเทากับเทาใด 

 1) 1629
1153  2) 1706

1279  3) 1819
1315  4) 1907

1423   
37.     จากรูป BM

AM  = NC
BN  = PA

CP  = 3
1  และ QN

MQ  = 

RP
NR  = SM

PS  = 3
1  ถาพ้ืนท่ีรูป ∆ABC = 768 ตารางนิ้ว      

แลวพ้ืนท่ีรูป ∆QRS เทากับก่ีตารางนิ้ว 
     1) 139 2) 142 
     3) 147 4) 154 
  
38. ถา  21/m = 31/n = 48  แลวคาของ  16(1-m-n)/3(1-n)  ตรงกับขอใด 
 1) 1 2) 2 3) 3 4) 4  
39. เมื่อเวลา 08.30 น. มคีนเขาแถว 320 คนเพ่ือรอซ้ือต๋ัวคอนเสิรต ทุก 3 นาทีจะมีคนมาตอแถวเพ่ิม 10 คน และ 

ทุก 2 นาที จะมีคนซ้ือต๋ัวคนละ 1 ใบไดและออกไปจากแถว 12 คน ปรากฏวา เมื่อหมดเวลาขายต๋ัวคนในแถว   
ก็หมดพอดี จงหาวาขายต๋ัวไดท้ังหมดก่ีใบ 

 1) 680 2) 700 3) 720 4) 760  
40. ถา |a| > |b| และ a, b, 2

2  1 + , 2
2  1-  เปนคําตอบท่ีแตกตางกันของสมการ 4x4 + 8x3 - 53x2 + 37x + 10 = 0 

แลว a + b2 เปนเทาใด 
 1) 5 2) 3 3) -2 4) -1  
41.     วงกลม A มีรัศมี 24 หนวย วงกลม B และ C มีรัศมี 15 

หนวย สัมผัสกันท้ัง 3 วง และสัมผัสภายในวงกลมใหญ 
ดังรูป จงหาวาวงกลมใหญมีรัศมีก่ีหนวย 

      1) 36 
      2) 38 
      3) 40 
      4) 42 
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42. ถา 0° < A < 90° และ sec4 A - tan4 A = 2 แลว cosec4 A - cot4 A มีคาเทาใด 
 1) 2 2) 3 3) 4 4) 5  
43. ผลลัพธของ 14(1 + 23)(1 + 26)(1 + 212)(1 + 224)(1 + 248) มีคาเทากับขอใด 
 1) 297 - 2 2) 297 - 4 3) 296 - 2 4) 296 - 4  
44. ถา 0 ≤ x ≤ 1 แลว 2x +  x 1-  มคีาสูงสุดเทาใด 
 1) 2

5  2) 4
9  3) 8

17  4) 16
33  

 
45. ปริมาตรเล็กท่ีสุดของกลองทรงปริซึมท่ีบรรจุทรงกลม 3 ลูก ท่ีแตละลูกมีเสนผานศูนยกลาง 20 นิว้ จะเทากับ       

ก่ีลูกบาศกนิ้ว 
 1) 4,000(2 3  - 3) 2) 4,000(2 3  + 3) 3) 8,000( 3  + 1) 4) 8,000(3 - 3 )  
46. ครั้งหนึ่งเมื่อหลายปมาแลว แดงมีอายุเปนหนึ่งในสามของอายุปจจุบันของดํา ในครั้งนั้นดํามีอายุเทากับอายุ

ปจจุบันของแดง ถาปจจุบันดําอายุ 21 ป แดงจะมีอายุก่ีป 
 1) 14 2) 15 3) 16 4) 17  
47.     สามเหลี่ยมหนาจ่ัว ABC มี Â  = Ĉ  มีครึ่งวงกลมบรรจุ

ดังรูป ถา M เปนจุดสัมผัส AC ยาว 18 หนวย      
พ้ืนท่ี ∆AMC : พ้ืนท่ี ∆ABC = 5 : 12 และพ้ืนท่ี 
∆AMC = 45 ตารางหนวย sin( CABˆ ) เทากับเทาใด 

     1) 5
3  2) 5

4  
     3) 13

11  4) 13
12   

48. กําหนดระบบสมการ x2 - y2 = 0 และ (x - a)2 + y2 = 1 จํานวนจริงบวก a ท่ีทําใหระบบสมการนี้มี            
2 คําตอบเทานั้น เทากับเทาใด 

 1) 2  - 1 2) 2 2  - 1 3) 2  4) 2
1  22 +   

49. กําหนด A = 3333  - 2222 , B = 6666  - 5555  และ C = 3 9999  - 3 8888  ขอใดตอไปนี้
ถูกตอง 

 1) A < B < C 2) B < C < A 3) C < A < B 4) C < B < A   
50. ถา a + b + c = 1, ab + bc + ca = 2 และ abc = 3 แลวคาของ a3 + b3 + c3 เปนเทาใด 
 1) 3 2) 4 3) 2

7  4) 2
9  

 
51. ในการลงทุนผลิตสินคา x ชิ้น ใชเงินลงทุนท้ังส้ิน 100 - 10x บาท ขายสินคาไปในราคาชิ้นละ 1,000 - 5x บาท 

จงหาคา x ท่ีทําใหมีกําไรมากท่ีสุด 
 1) 90 2) 100 3) 101 4) 120 
 
 
  

A C

B
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52.     จากรูป AB เปนเสนสัมผัสวงกลมท่ีจุด B, BADˆ  = CDBˆ , 

BD ยาว 10 หนวย และ BC ยาว 8 หนวย AD จะยาว  
ก่ีหนวย 

     1) 10.8 
     2) 11.6 
     3) 12.5 
     4) 13.3  
53.     ถาแบงดาน AB และ AC ของรูปสามเหล่ียม ABC 

ออกเปน 5 สวนเทาๆ กัน ตามรูป แลวอัตราสวนของ
พ้ืนท่ีแรเงาตอพ้ืนท่ีรูปสามเหล่ียม ABC เทากับเทาใด 

     1) 6 : 11 
     2) 5 : 9 
     3) 4 : 7 
     4) 3 : 5  
54. ให x และ y เปนจํานวนเต็มบวก โดยท่ี 90 < x < 190 และ x = pq เมื่อ p และ q เปนจํานวนเฉพาะ ซ่ึง p ≠ q      

ถา ค.ร.น. ของ x กับ y เทากับ 255,255 และ ห.ร.ม. ของ x กับ y เทากับ 1 แลวผลบวกของคา y ท้ังหมด      
ท่ีสอดคลองกับเง่ือนไขขางตนเปนเทาใด 

 1) 3,150 2) 5,295 3) 8,100 4) 9,465  
55. เอริยาใชเงิน 6,000 บาท ซ้ือฝรั่งและสมมาขาย ปรากฏวาไดฝรั่งและสมรวมกันมากกวา 150 กิโลกรัม แตไมเกิน 

160 กิโลกรัม ถาฝรั่งราคากิโลกรัมละ 30 บาท และสมราคากิโลกรัมละ 50 บาท พิจารณาขอความตอไปนี้ 
   ก. ซ้ือฝรั่งไดมากท่ีสุด 100 กิโลกรัม 
   ข. ซ้ือสมไดมากท่ีสุด 55 กิโลกรัม 
 ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 1) ก. และ ข. ถูก 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 4) ก. และ ข. ผิด  
56. ให a, b และ c เปนจํานวนเต็มบวก โดย a > b > c ถา abc + ab + bc + ca + a + b + c = 369        

แลว a + b + c มีคาเทาใด 
 1) 41 2) 93 3) 136 4) 204  
57. ถาตองการใหกราฟของสมการ y = x2 + c ตัดกับกราฟของสมการ x2 + y2 = 4 ได 4 จุด แลวคาของ c จะตอง

ตรงกับขอใด 
 1) c < -2 2) c > -2 3) 4

17-  < c < -2 4) -2 < c < 0  
58. คมคายใชความรูเก่ียวกับอัตราสวนตรีโกณมิติในการประมาณความสูงของอาคาร เขาพบวาจากจุดสังเกตครั้งแรก 

บนพ้ืนราบจะมองเห็นยอดอาคารเปนมุมเงย 15 องศา และเมื่อเดินเขาหาอาคารเปนระยะทาง 120 เมตร           
จะมองเห็นยอดอาคารดวยมุมเงย 60 องศา อยากทราบวาอาคารสูงประมาณกี่เมตร 

 1) 35 2) 38 3) 42 4) 45  

A B

C

D

A

B C
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59. จากการสอบถามนักเรียนชายกลุมหนึ่งพบวา มี 7 คนท่ีไวผมส้ันตามระเบียบ มี 9 คนท่ีสวมแวนตาเพราะสายตาสั้น    
และมีนักเรียนท่ีไวผมส้ันหรือสวมแวนตาเพราะสายตาสั้นรวม 12 คน ถาสุมเลือกนักเรียน 1 คนจากนักเรียนชาย
กลุมนี้ ความนาจะเปนท่ีจะไดนักเรียนชายท่ีไวผมส้ันแตไมสวมแวนตาเพราะสายตาสั้นเปนเทาใด 

 1) 12
7  2) 7

1  3) 4
1  4) 16

7  
 
60. กําหนด 3 3 x 1-  + 3 3 x 1 +  = 1 คาของ x2 เปนเทาใด 

 1) 3
283

 2) 3
293

 3) 3
303

 4) 3
313
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วิชา วิทยาศาสตร์                            รหัสวชิา 71 
สอบวันเสารท์ี่ 10 กันยายน 2559    เวลา 12.00-14.30 น. 

  
คําอธิบาย 
1. ข้อสอบวิชานี้ มีท้ังหมด  20  หน้า  จํานวน  84  ข้อ  คะแนนเต็ม  100  คะแนน 
2. ก่อนลงมือทําข้อสอบ จงเขียนชื่อ-สกุล, ชื่อวิชาท่ีสอบ แล้วกรอกและระบาย รหัสวิชาสอบ

(ดูท่ีปกข้อสอบ) และเลขประจําตัวสอบ (ดูจากบัตรประจําตัวผู้สมัคร) ลงในกระดาษคําตอบ
ให้ถูกต้อง (หากไม่ระบายหรือระบายผิด เครื่องคอมพิวเตอร์ก็จะไม่ตรวจคะแนนให้) 

3. ในการทําข้อสอบ ให้เลือกคําตอบท่ีถูกต้องหรือเหมาะสมที่สุด เพียงคําตอบเดียว เท่าน้ัน 
หากข้อใดไม่มีคําตอบให้ระบายตัวเลือก 5) แทน  แล้วใช้ ดินสอดํา (ต้ังแต่ 2B ขึ้นไป) 
ระบายลงในกระดาษคําตอบให้เต็มวงกลมและเข้มทึบ เพราะหากระบายดินสอไม่เข้มพอ 
เครื่องคอมพิวเตอร์ก็จะไม่สามารถตรวจคะแนนข้อนั้นให้ได้ แม้จะทําข้อสอบมาถูกต้อง 

   ตัวอย่าง ถ้าตัวเลือก    ถูกต้อง ให้ระบายดังนี้ 
                      
  อนึ่ง ในกรณีที่ระบายผิด หรือต้องการเปลี่ยนคําตอบใหม่ ให้ลบรอยดินสอท่ีระบาย 

ในช่องคําตอบเดิมให้สะอาด (จนไม่มีรอยดําเหลืออยู่) ก่อน  แล้วจึงระบายดินสอลงใน
ช่องคําตอบใหม่ (หากลบไม่สะอาดเครื่องคอมพิวเตอร์จะถือว่าทําผิดคําส่ังเพราะระบาย
คําตอบข้อนั้นมาเกินกว่า 1 ตัวเลือก ก็จะไม่ตรวจคะแนนในข้อนั้นให้ เช่นกัน) 

4. เมื่อหมดเวลาสอบ ให้ส่งเฉพาะกระดาษคําตอบเท่าน้ัน ส่วนข้อสอบให้นักเรียนนํากลับไปได้
และโปรดเก็บรักษาให้ดี เพราะชมรมบัณฑิตแนะแนวจะไม่นําไปพิมพ์ลงในหนังสือเฉลยอีก 

โครงงานทดสอบความสามารถทางวิชาการ 
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 ข้อ  1-22    (ข้อละ  1  คะแนน)  
1. ในการทดลองโดยดึงกระดาษเทปผานเครื่องเคาะสัญญาณ และนํามาเขียนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางความเร็ว

กับเวลา ดังรูป ขอใดสรุปไดถูกตอง 
 

25

0 0.5 2.0 เวลา (s)

ความเร็ว (cm/s)

50

1.0 1.5   
 1) แถบกระดาษเทปเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วคงที่ตลอดการเคล่ือนท่ี 
 2) แถบกระดาษเทปมีความเรงตลอดการเคลื่อนท่ี 
 3) แถบกระดาษเทปจะเคลื่อนดวยความเรงเปนระยะ 25 เซนติเมตร 
 4) ระยะทางที่มีความเรงกับความเร็วคงที่เทากัน  
2. เครื่องบินเคล่ือนท่ีในแนวระดับดวยอัตราเร็วคงที่ 250 เมตรตอวินาที สูงจากพ้ืนน้ํา 2 กิโลเมตร ตองการท้ิงระเบิด

ใหตกถูกเรือขาศึก จะตองปลดลูกระเบิดเมื่อเครื่องบินอยูหางจากเรือในแนวราบเทาใด เมื่อลูกระเบิดใชเวลาจาก
เครื่องบินถึงผิวน้ํา 20 วินาที 

 1) 2 กิโลเมตร 2) 3 กิโลเมตร 3) 4 กิโลเมตร 4)  5 กิโลเมตร  
3.     ไมเมตรเบามากแขวนวัตถุมวล 5 กิโลกรัม ท่ีสเกลศูนย 

และวัตถุมวล 2 กิโลกรัม ท่ีสเกล 100 แลวใชเชือกแขวน
ไมเมตรที่สเกล 40 ดังรูป ถาตองการใหไมเมตรวางตัวใน
แนวระดับจะตองนําวัตถุแขวนที่จุดใด 

      1) วัตถุมวล 1 กิโลกรัม แขวนที่สเกล 80   
      2) วัตถุมวล 2.5 กิโลกรัม แขวนที่สเกล 32 
      3) วัตถุมวล 4 กิโลกรัม แขวนที่สเกล 60  
      4) วัตถุมวล 6 กิโลกรัม แขวนที่สเกล 53  
4.     วัตถุมวล 12 กิโลกรัม อยูบนพ้ืนระดับใชแรง F ลากให

เคล่ือนท่ีดวยความเร็วคงที่ และขณะเคลื่อนท่ีจะมีแรง
เสียดทานจลนตานไวดวยขนาดของแรงคงที่ 20 นิวตัน 
ดังรูป เมื่อวัตถุเคล่ือนท่ีได 4 เมตร จงหางานของแรง F  

      1) 80 จูล     
      2) 280 จูล    
      3) 400 จูล     
      4) 480 จูล 
  

2 kg5 kg

20 N

F

θ
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5. รถยนตคันหนึ่งมีกําลัง 75 กําลังมา ขณะเคล่ือนท่ีจะมีแรงตานตางๆ รวมกันได 746 นิวตัน รถยนตคันนี้จะ

เคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วสูงสุดก่ีกิโลเมตรตอชั่วโมง 
 1)  75 2)  212 3)  208 4)  270  
6. สปริงเสนหนึ่ง เมื่อดึงใหยืดออก 2 เซนติเมตร จะมีพลังงานศักยยืดหยุน 80 จูล จงหาคาพลังงานศักยยืดหยุน

ขณะสปริงเสนนี้ยืด 3 เซนติเมตร 
 1) 35.5 จูล 2)  53.3 จูล 3) 120 จูล 4) 180 จูล  
7.     จากกราฟแสดงความสัมพันธระหวางการกระจัด (S) กับ

เวลา (t) ของการเคลื่อนท่ีของวัตถุไดกราฟดังรูป จงหาวา 
ในชวงเวลาใดเปนชวงท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีดวยความเรง 

      1) ชวง 0-t1 
      2) ชวง t1-t2 
      3) ชวง t3-t4 
      4) ชวง t4-t5  
8.     วงจรไฟฟา ดังรูป จงหาวาความตางศักยระหวางจุด x ไป

จุด y มีคาก่ีโวลต 
      1) 4 
      2) 8 
      3) 12 
      4) 16   
9. น้ํามวล m กิโลกรัม ตกจากที่สูง 42 เมตร ลงมาสูเบ้ืองลาง ถาพลังงานศักยโนมถวงของน้ําเปลี่ยนเปนพลังงาน

ความรอนท่ีใหแกน้ําท้ังหมด จงหาวาน้ําจะมีอุณหภูมิเพ่ิมขึ้นก่ีองศาเซลเซียส 
 กําหนดให 1. คาความจุความรอนจําเพาะของน้ํา = 4,200 J/kg ⋅ K 
    2. คา g = 10 m/s-2 
 1) 0.1°C 2) 0.2°C 3) 1.0°C 4) 2.0°C  
10. วัตถุ A และ B สองกอนเปนโลหะตางชนิดกัน มีขนาดตางกัน มีอุณหภูมิตางกัน และมีพลังงานความรอนตางกัน 

เมื่อนํามาสัมผัสกันจะเกิดการถายเทความรอนจนกระทั่งหยุดถายเทความรอน จงหาวาขณะที่วัตถุท้ังสองหยุดการ
ถายเทความรอนแลวขอใดกลาวถูกตองท่ีสุด 

   ก. วัตถุท้ังสองตองมีพลังงานความรอนเทากัน  
   ข. วัตถุท้ังสองตองมีอุณหภูมิเทากัน 
   ค. วัตถุท้ังสองตองมีพลังงานความรอนเทากัน แตอุณหภูมิอาจจะเทากันหรือไมเทากันได 
  คําตอบที่ถูกตอง คือขอใด 
 1) ก. และ ข. 2)  ข. และ ค. 3)  ข. 4) ก., ข. และ ค.  
11. เลนสนูน 4 อัน มีความยาวโฟกัส 20, 30, 40 และ 50 เซนติเมตร เมื่อวางวัตถุใหหางจากเลนสท้ังส่ีเปนระยะ 25 

เซนติเมตร เลนสนูนท่ีใหภาพหนาเลนสมีกําลังขยายมากที่สุด จะมีความยาวโฟกัสก่ีเซนติเมตร 
 1) 20 2) 30 3) 40 4) 50 

0

1S
2S
3S
4S

1t 2t 3t 4t 5t

S

t

x y

20 Ω
80 Ω

100 Ω
20 Ω

20 µF

20 V
2 Ω 22 Ω

60 Ω
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12. กวานสมอเรือมีเสนผานศูนยกลางของเพลา 20 เซนติเมตร และคานท่ีมีรัศมีการหมุน 1.20 เมตร จํานวน 4 อัน 

ใชกะลาสี 3 คนหมุนกวานสมอเรือ เพ่ือดึงสมอเรือหนัก 900 นิวตัน กะลาสีเรือจะตองออกแรงขนาดเทากันคนละ
เทาใด 

 1) 18.75 นิวตัน 2) 25 นิวตัน 3) 37.5 นิวตัน 4) 50 นิวตัน  
13. แทงไมเมื่อนําไปลอยน้ําจะมีปริมาตรสวนพนน้ํา 0.2 เทาของปริมาตรท้ังกอน และเมื่อนําไปลอยในน้ําทะเลจะมี

ปริมาตรสวนพนน้ําทะเล 0.25 เทาของปริมาตรท้ังกอน จงหาความถวงจําเพาะของน้ําทะเล 
 1) 1.04 2) 1.07 3) 1.08 4) 1.25  
14. จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 
   ก. เสียงเปนคล่ืนตามยาว 
   ข. ระดับเสียงท่ีมนุษยไดยินอยูระหวาง 20-20,000 เฮิรตซ 
   ค. ระดับความเขมเสียงท่ีมนุษยจะไดยินอยูในชวง 0-120 เดซิเบล 
   ง. แสงสีแดงเคล่ือนท่ีไดเร็วกวาแสงสีอ่ืนท้ังในสุญญากาศ อากาศและในน้ํา 
   จ. แสงเปนคล่ืนตามขวางที่ประกอบดวยสนามแมเหล็กและสนามไฟฟา 
 จํานวนขอความท่ีกลาวถูกตองมีจํานวนก่ีขอ 
  1) 5 ขอ 2) 4 ขอ 3) 3 ขอ 4) 2 ขอ  
15.     จากรูป หมอแปลงไฟฟามีประสิทธิภาพ 100 เปอรเซ็นต 

ขดปฐมภูมิตอไวกับไฟฟากระแสสลับ 240 โวลต และ
อัตราสวนระหวางจํานวนรอบของขดลวดในขดปฐมภูมิ 
ตอจํานวนรอบของขดลวดในขดทุติยภูมิเปน 20 : 1 ถา
หลอดไฟฟาท่ีตอเขากับขดลวดทุติยภูมิมีความตานทาน  
6 โอหม กระแสไฟฟาในขดปฐมภูมิมีคาก่ีแอมแปร 

     1)  0.05 2)  0.10 
      3)  2.0 4)  4.0   
16.     รอกพวงดังรูป แขวนวัตถุมวล 50 กิโลกรัม และออกแรง

ดึงปลายเชือกไว จงหาคาแรงตึงเชือกท่ีแขวนรอกไวกับ
เพดาน 

      1) 125 นิวตัน    
     2)  375 นิวตัน 

      3)  500 นิวตัน 
      4)  625 นิวตัน 
 
17. กอนน้ําแข็งมีความถวงจําเพาะ 0.9 มีรูปทรงเปนลูกบาศก ยาวดานละ 1 เมตร ลอยอยูในน้ํา หมีขั้วโลกยืนอยูบน

กอนน้ําแข็งนี้ หมีขั้วโลกจะมีมวลมากท่ีสุดก่ีกิโลกรัม กอนน้ําแข็งนี้จึงไมจมใตน้ํา 
 1) 80 2) 90 3) 100 4) 110  
 

50 kg

F

240 V 6 Ω
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18. ตมน้ําท่ีตําบล ก และ ข จุดเดือดของน้ําตางกัน 2 องศาฟาเรนไฮต ตําบล ก และ ข อยูระดับตางกันประมาณกี่เมตร 
 1) 330 2) 338 3) 346 4) 594  
19. ในอากาศอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส คล่ืนเสียงท่ีมีความถ่ีคงท่ีเคล่ือนท่ีผานอากาศไปโดยมีระยะหางระหวาง   

สวนอัดและสวนขยายท่ีอยูชิดกันหางกัน 0.2 เมตร ความถ่ีของคล่ืนเสียงขบวนนี้มีคาก่ีเฮิรตซ 
 1) 340 2)  375 3)  850 4)  1,700  
20. มอเตอรของสายพานลําเลียงขนาด 20 กิโลวัตต 220 โวลต มีประสิทธิภาพ 80 เปอรเซ็นต ใชบรรทุกขาวสารขึ้น

โกดังสูง 20 เมตร ดวยอัตราเร็วคงที่ จงหาวาสายพานลําเลียงจะสามารถบรรทุกขาวสารขึ้นโกดังไดในอัตรา       
ก่ีกิโลกรัมตอวินาที 

 1) 8 2) 80 3) 800 4) 8,000  
21.  เหล็กออนสองอันพันดวยขดลวด ดังรูป เหล็กออนสองอันในขอใด เมื่อสับสวิตชลงไปแลว ปลายท่ีอยูใกลกันจะ

ผลักกัน 
 

  1)  2)  

 

  3)  4)  
 
22.     จากจุดสังเกตบนโลก เมื่อมองขึ้นไปบนทองฟาในเวลา

กลางคืนเห็นกลุมดาว ดังรูป อยากทราบวาเปนกลุมดาว
อะไร 

      1) กลุมดาวคางคาว    
      2) กลุมดาวจระเข 
      3) กลุมดาวเตา    
      4) กลุมดาวลูกไก 
 

 ข้อ  23-30    (ข้อละ  2  คะแนน)  
23.     ในการทดลองหาความดันโดยนักเรียนกลุมหนึ่ง ใช Syringe 

(กระบอกฉีดยา) ลูกสูบมีพ้ืนท่ี 3 ตารางเซนติเมตร วางตั้ง
ตรงในแนวดิ่ง สวนบนมีแปนไมมวล 250 กรัม และวาง
ทับดวยถุงทรายมวล 500 กรัม พบวา Syringe เล่ือน   
ลงมา ดังรูป จงหาวาในขณะนั้นอากาศภายใน Syringe  
มีความดันเทาใดในหนวย N/m2 

      1) 1.50 × 105 2) 1.25 × 105 
      3) 3.75 × 104 4) 4.00 × 105 

แปนไม ถุงทราย

อากาศ
ภายใน
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24. แผนโลหะบางรูปส่ีเหล่ียมผืนผา ABCD วางไวหนาเลนสนูนในตําแหนง ดังรูป ถา F คือ จุดโฟกัส ภาพของ    

แผนโลหะบาง ABCD ท่ีเปนไปไดมากท่ีสุดคือขอใด 
 

AD
C B

2F
F F 2F

  
  กําหนด ระยะหางจากจุดถึงจุดถัดไปเทากับความยาวโฟกัส  

  1) 
AD

C B
CB

A D   

 

  2) 
AD

C B
CB

A D  

 

  3) 
AD

C B
C B

AD
  

  4) 
AD

C B
C B

AD
 

 
25.     นําแบตเตอรี่ท่ีมีแรงเคลื่อนไฟฟา E และความตานทาน

ภายใน r ไปตอเปนวงจรไวกับความตานทานภายนอกซ่ึง
เปล่ียนคาได R เมื่อเปลี่ยนคา R แลวเขียนกราฟแสดง
ความสัมพันธระหวางความตางศักยไฟฟาระหวางจุด a 
และจุด b (Vab) ในหนวยโวลต และกระแสไฟฟาในวงจร 
(I) ในหนวยแอมแปรไดกราฟดังรูป ขณะท่ีกระแสไฟฟา
ไหลผาน R เปน 5 แอมแปร แลวไดนําตัวตานทาน 4R 
มาตอเขากับจุด a และจุด b ขนานกับ R จงหาวาหลังจาก
ตอตัวตานทาน 4R ขนานเขาไปแลว กระแสไฟฟาท่ีไหล
ผาน R จะมีคาเปนก่ีแอมแปร 

      1) 9
5  2) 9

10   
      3) 9

40  4)  9
80   

 

a b
แบตเตอรี่I

R

abV

0 5

10
V

(V)

I (A)10
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26. ลูกเหล็กมวล 5 กิโลกรัม ตกจากท่ีสูง 4 เมตร ถาพ้ืนดินมีแรงตานเฉล่ีย 2,000 นิวตัน ลูกเหล็กจะจมลึกลงไปใน

พ้ืนดินเทาใด 
 1) 5 เซนติเมตร 2) 10 เซนติเมตร 3) 15 เซนติเมตร 4) 20 เซนติเมตร  
27.     เรามีความรูวาคล่ืนน้ําในน้ําลึกจะมีอัตราเร็วมากกวาใน  

น้ําต้ืน เมื่อใชดินสอจ้ิมผิวน้ําท่ีตําแหนง S ในถาด คล่ืนน้ํา 
ABCD จะไดหนาคล่ืนน้ํา ดังรูป ขอใดสรุปไดถูกตอง 

      1) ดาน AD น้ําลึกท่ีสุด 
      2) ดาน AB น้ําลึกท่ีสุด 
      3) ดาน BC น้ําลึกท่ีสุด 
      4) ดาน CD น้ําลึกท่ีสุด  
28.     ถาอิเล็กตรอนเคล่ือนท่ีในสนามไฟฟาเปนการเคล่ือนท่ี

แบบโพรเจกไทล จากรูป ลูกศร Ev  เปนสนามไฟฟา     
มีบริเวณกวาง d เมตร และ e เปนอิเล็กตรอนเคล่ือนเขา
สนามไฟฟาในแนวตั้งฉากเมื่ออิเล็กตรอนใชเวลาเคล่ือนท่ี
ในบริเวณสนามไฟฟา x วินาที จึงหลุดออกไป จงหาคา
อัตราเร็วของอิเล็กตรอนตอนเริ่มเขาสนามไฟฟา ในหนวย 
เมตรตอวินาที 

      1)  xd  2)  d
x  

      3)  dx
eE  4)  4x

dπ   
29.     ของเหลวชนิดหนึ่งใสหลอดแกวปลายเปดดานเดียวควํ่าใน

อาง ดังรูป ความหนาแนนของของเหลวจะเปนก่ีเทาของ
ความหนาแนนปรอท 

      1) 0.136 
      2) 0.25 
      3) 0.4 
      4) 2.5  
30.     พ้ืนเอียงขรุขระยาว 2 เมตร เมื่อวางเอียงทํามุม 37 องศา

กับแนวระดับ จะตองออกแรง 152 นิวตัน ดึงวัตถุน้ําหนัก 
200 นิวตันขึ้นถึงปลายบนสุดของพ้ืนเอียงดวยความเร็ว
คงท่ีได แตถาปรับพ้ืนเอียงใหเอียงทํามุม 53 องศากับแนว
ระดับ จะตองออกแรงดึง 184 นิวตัน จึงจะดึงวัตถุ   
กอนเดิมถึงปลายบนสุดของพ้ืนเอียงดวยความเร็วคงที่ได
เชนกัน จงหาวาแรงเสียดทานจลนท่ีพ้ืนเอียงทําตอวัตถุใน
ตอนแรกมีคาตางจากตอนหลังก่ีนิวตัน 

      1) 2 2) 4 
      3) 6 4) 8 

หนาคล่ืน
A

D C

B

S

e

Ev

d

190 cm

สุญญากาศ

37°200 
N

1F



 
โปรดทราบ! 

ตัวอย่างนี้จะโชว์เฉพาะบางหน้าเท่านั้น 
หากจะขอดูหนังสือทั้งเล่ม ต้องติดต่อที่ 

บัณฑิตแนะแนว (โทรศัพท ์02-2794808) 
หรือ ที่ร้านจําหน่ายหนังสือชั้นนาํทั่วประเทศ 
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